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SLOVO STAROSTY
Vážení a milí spoluobčané,

poslední listopadovou neděli nám zapo-
čal čas adventu, který bude nepochybně 
trochu jiný, než na jaký jsme doposud 
byli zvyklí. Během letošního roku život 
každého z  nás více či méně ovlivnila, 
a  určitě bude i  nadále ovlivňovat, pan-
demie koronaviru. Navíc mnoho souvi-
sejících restriktivních opatření přináší 
také nejistoty a  nikdo z  nás zatím neví, 
jaká opatření budou platit během svátků 
vánočních nebo na silvestra. Ačkoli je na 
prvním místě zdraví, nesmíme zapomí-
nat ani na možné existenční starosti ně-
kterých občanů v důsledku poklesu pří-
jmů či ztráty zaměstnání. Přesto věřím, 
že si alespoň během vánočních svátků 
uděláme čas minimálně na rodinu 
a budeme k sobě navzájem ohleduplní.

Někteří z  vás již zaznamenali, že se 
na našem náměstí letos rozsvítil úplně 
jiný vánoční strom, který je nově umís-
těn v  prostoru okrasné kašny. Toto ná-
hradní řešení jsme museli bohužel zvolit, 
poněvadž v průběhu letošního roku bylo 
i  u  náhradního smrku před kavárnou 
zjištěno jeho napadení škůdcem, a pro-
to také tento strom bude nutné během 
zimy pokácet a následně bude nahrazen 
stromem novým. A  než se nám nové 
jehličnaté stromy uchytí tak, aby mohly 
být osázeny vánoční výzdobou, budeme 
si muset několik let vystačit s dočasným 
řešením v prostoru kašny a doufám, že 
se i vám toto náhradní řešení v podobě 
skoro 7 metrů vysokého vánočního stro-
mu líbí :).

V  závěru kalendářního roku obvykle 
bilancujeme a  vzpomínáme, co se nám 
letos povedlo a na co můžeme být pyšní. 
Než se dostanu k těm úspěšně dokonče-
ným akcím, tak musím bohužel zmínit, 
že se letos nepodařilo dotáhnout stav-
bu cyklostezky do Nové Horky. Hlavními 
důvody byly další vady v projektové do-
kumentaci, prodleva se zahájením prací 
ze strany zhotovitele z  důvodu jarních 
omezení vlivem pandemie koronaviru 
i extrémně deštivé počasí v průběhu ce-
lého letošního roku. Ačkoli by v případě 
mírné zimy mohla být pravděpodobně 
stavba dokončena, přesto musela být 
z důvodu nemožnosti provádět práce na 
hlavní komunikaci 464 přerušena a nově 
je termín dokončení stanoven na druhou 
polovinu dubna příštího roku.

A  nyní se společně podívejme na 
některé letos realizované akce, které se 
nám podařilo úspěšně dokončit nebo 

jsou těsně před dokončením, a to 
i navzdory výraznému poklesu da-
ňových příjmů města:

•	 Dokončení cyklostezky 
a  cyklotrasy na ulicích 
Sjednocení, Beskydská, 
Tovární a  R.  Tomáška 
včetně nového osvětlení

•	 Modernizace a  rozšíření 
městského kamerového 
systému

•	 Modernizace a  rozšíře-
ní prostor Vagonářského 
muzea

•	 Nové odstavné plochy 
u  zdravotního střediska 
(11 míst)

•	 Nové odstavné plochy 
u  volnočasového domu 
a rodinného centra na uli-
ci Tovární (9 míst)

•	 Nové parkoviště za budovou 
městského úřadu (94 míst)

•	 Obnova či doplnění herních prv-
ků některých dětských hřišť

•	 Oprava střechy smuteční síně ve 
Studénce

•	 Podpora výstavby a  provozu 
dvou nových zubních ordinací

•	 Pořízení nové moderní rolby na 
úpravu ledové plochy zimního 
stadionu

•	 První etapa výměny oken na bu-
dově SEPŠ Studénka

•	 Rekonstrukce další části 
asfaltových chodníků v sídlišti

•	 Rekonstrukce zábradlí na terase 
u Dělnického domu

•	 Výměna střešní krytiny bytové-
ho domu čp. 810 na ulici Budo-
vatelská

•	 Výstavba zcela nového chodníku 
na ulici Butovická

•	 Zasíťování stavebních pozemků 
pro výstavbu nových rodinných 
domů na ulici Panská včetně re-
alizace jejich částečného prode-
je novým vlastníkům

•	 Zpracování projektové doku-
mentace na kompletní rekon-
strukci vnitřních prostor Dělnic-
kého domu včetně střechy

•	 Zpracování projektové doku-
mentace na modernizaci a  roz-
šíření výstražného informačního 
systému včetně bezdrátového 
rozhlasu na celém území města

•	 Zpracování projektové doku-
mentace na novostavbu spor-
tovní haly pro míčové sporty

Toto je výčet několika oblastí, do 

kterých jsme letos investovali nema-
lé finanční prostředky, ale i  mnoho 
úsilí a  času pracovníků města či našich 
příspěvkových organizací. Mimo výše 
uvedené se další prostředky a  kapacity 
věnovaly přípravám budoucích investic 
či k řešení mnoha dalších havárií a oprav 
majetku ve vlastnictví města, o  kterých 
podrobněji informoval místostarosta 
v minulém čísle zpravodaje města.

Významnou měrou se podílíme spo-
lečně s  Moravskoslezským krajem také 
na modernizaci vytápění v rodinných do-
mech pomocí „kotlíkových dotací a půj-
ček“, kterou letos zatím využilo 9 žadate-
lů v souhrnné výši 1.500.000 Kč. Zároveň 
tak díky administraci tohoto projektu 
získáváme prostředky na další etapu ob-
novy zeleně na území města Studénky, 
kterou budeme realizovat v příštím roce.

Jsem přesvědčen, že se nám postup-
nými kroky daří posouvat úroveň života 
v našem městě i přesto, že mnoho věcí 
stále brzdí pro mne nepochopitelné lhů-
ty a  ִzbytečná byrokracie či alibismus, 
které znemožňují rychlejší realizaci plá-
novaných akcí. Nicméně věřím, že vytr-
valým a  ještě důslednějším přístupem 
budeme úroveň života v  našem městě 
nadále posouvat dál.

Na závěr mi dovolte, abych vám všem 
popřál klid v  čase adventním a  během 
vánočních svátků hodně pohody, rados-
ti, lásky i  odpočinku, a  to vše ve zdraví 
a s dobrou náladou.

Libor Slavík
starosta

Starosta Libor Slavík
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Z JEDNÁNÍ RADY MĚSTA STUDÉNKY
Další schůze rady se konaly 15. a  29.10.2020 v  zasedací 

místnosti Městského úřadu Studénka. Na programu byly mimo 
jiné tyto záležitosti:

Rada rozhodla:
– podle §  102 odst.  2 písm.  f) a  písm.  j) zákona 

č.  128/2000  Sb., o  obcích (obecní zřízení), ve znění pozděj-
ších předpisů, zrušit pracovní místo úředníka přípravy a reali-
zace investic v odboru stavebního řádu, územního plánování 
a rozvoje, úseku rozvoje města a  investic, a to s účinností od 
01.11.2020,

– neuzavřít smlouvu s partnerem J&T BANKA, a. s., o posky-
tování bankovních služeb pro právnické osoby a podnikatele,

– udělit výjimku z  vnitroorganizační směrnice Výběr do-
davatelů u zakázek malého rozsahu a  umožnit přímé zadání 
zakázky na výkon technického dozoru stavebníka v  rámci re-
alizace akcí „Rekonstrukce školní jídelny ZŠ Sjednocení“ a „Re-
konstrukce školní jídelny ZŠ FKT (TGM)“,

– uzavřít příkazní smlouvu o zajištění výkonu činnosti TDS 
mezi městem Studénka a p.  Ing. Milanem Balážem se sídlem 
Spálov 340, IČO: 73066567,

– uzavřít dodatek  ke smlouvě „Cyklistická stezka Studénka 
– Nová Horka“ mezi městem Studénka a společností SILNICE.
CZ, s. r. o.,

– zrealizovat vánoční výzdobu na náměstí Republiky; udělit 
výjimku z vnitroorganizační směrnice Výběr dodavatelů u za-
kázek malého rozsahu a umožnit přímé zadání zakázky na akci 
„Nákup vánočního osvětlení“,

– uzavřít nájemní smlouvu k  bytu č.  XXX, 1  +  1 se sníže-
nou kvalitou, v domě čp. XXX na ul. Tovární ve Studénce, čás-
ti Butovice, s  XXX, bytem  XXX, takto: nájem se sjednává na 
dobu určitou od 01.11.2020 do 30.04.2021, výše nájemného 
včetně zálohy na služby činí 1.830 Kč měsíčně, XXX nesmí mít 
k 31.10.2020 žádné nesplněné závazky vůči městu,

– nevyhovět žádosti XXX, bytem XXX, o uzavření nájemní 
smlouvy k bytu č. XXX, 2 + 1 standardní kvality, v domě čp. XXX 
na ul. Budovatelské ve Studénce, části Butovice,

– podat žalobu na vyklizení bytu č. XXX, 2 + 1 standardní 
kvality, v domě čp. XXX na ul. Budovatelské ve Studénce, části 
Butovice, k Okresnímu soudu v Novém Jičíně v případě, že byt 
nebude do 15.11.2020 vyklizen a vrácen městu,

– uzavřít nájemní smlouvu k bytu č. XXX, 1 + 1 se sníženou 
kvalitou, v domě čp. XXX na ul. Tovární ve Studénce, části Bu-
tovice, s XXX, bytem XXX, takto: nájem se sjednává na dobu 
určitou od 01.01.2021 do 30.06.2021, výše nájemného včetně 
zálohy na služby činí 2.344 Kč měsíčně,

– uzavřít nájemní smlouvu ke služebnímu bytu č. XXX, 2 + 1 
standardní kvality, v  domě čp.  XXX na ul.  Družstevní ve Stu-
dénce, s p. XXX, bytem XXX, takto: nájem se sjednává na dobu 
určitou od 01.01.2021 po dobu výkonu funkce strojníka nebo 
velitele družstva sboru dobrovolných hasičů, nejdéle však 
do 31.12.2025, výše nájemného včetně zálohy na služby činí 
3.555 Kč měsíčně,

– uzavřít dodatek ke smlouvě o  nájmu mezi městem 
Studénka, jako pronajímatelem, a  společností OZO  Ostra-
va,  s.  r.  o., jako nájemcem, kterým se mění výše úhrady za 
poskytované služby, a  to s účinností od 01.11.2020, o výpůj-
čce pozemku parc. č. 244 o výměře 1 074 m2 a části pozemku 
parc. č. 243/1 o výměře 494 m2 v k. ú. Studénka nad Odrou, 
mezi městem Studénka, jako půjčitelem, a společností I. STU-
DÉNECKÁ, s. r. o., a to na dobu neurčitou,

– o  nájmu nebytového prostoru – místnosti (tělocvičny) 
v  1.  nadzemním podlaží budovy čp.  88 na pozemku 

parc. č. 243/1 v k. ú. Studénka nad Odrou o ploše 68,8 m2 mezi 
městem Studénka, jako pronajímatelem, a  ִspolečností I. STU-
DÉNECKÁ, s. r. o., jako nájemcem, při výši nájemného 300 Kč/
m2/rok, a to na dobu neurčitou od 01.12.2020,

– uzavřít dodatek č. 3 ke smlouvě o dodávce vody a odvádě-
ní odpadních vod č. 100009–OVKS 2016, č. MHÚM/2016/0058/
SD dle odběratele, mezi městem Studénka, jako odběratelem, 
a společností Zásobování teplem Vsetín, a. s., jako dodavate-
lem, kterým se mění seznam odběrných míst,

– uzavřít dodatek ke kupní smlouvě na dodávku a  odběr 
tepelné energie č. 21/02 mezi městem Studénka, jako odběra-
telem, a společností POWGEN, a. s., jako dodavatelem, kterým 
se mění minimální doba účinnosti smlouvy,

– uzavřít dodatek ke smlouvě „Zimní údržba a očista města 
Studénka“ uzavřené mezi městem Studénka, jako objednate-
lem, a společností OZO Ostrava, s. r. o., jako zhotovitelem, je-
hož předmětem je úprava ceny dle počtu dnů sněžení, ledovky 
či náledí v daném období,

– zřídit služebnost inženýrské sítě spočívající v právu zřídit 
a  provozovat vodovodní, kanalizační a  dešťovou přípojku na 
pozemku parc. č. 2082/89 v obci Studénka, k. ú. Studénka nad 
Odrou, ve vlastnictví města Studénky, ve prospěch  XXX, by-
tem XXX, jako vlastníka panujícího pozemku, za jednorázovou 
úplatu za zřízení služebnosti ve výši 3.000 Kč + DPH,

– zřídit služebnost inženýrské sítě spočívající v  prá-
vu zřídit a  provozovat vodovodní přípojku v  části pozemku 
parc. č. 1012/1 v obci Studénka, k. ú. Butovice, ve vlastnictví 
města Studénky, ve prospěch XXX, bytem XXX, jako vlastníka 
panujícího pozemku, za jednorázovou úplatu za zřízení služeb-
nosti ve výši 1.000 Kč + DPH,

– zřídit služebnost inženýrské sítě spočívající v  prá-
vu zřídit a  provozovat vodovodní přípojku v  části pozemku 
parc. č. 1012/1 v obci Studénka, k. ú. Butovice, ve vlastnictví 
města Studénky, ve prospěch XXX, bytem XXX, jako vlastníka 
panujícího pozemku, za jednorázovou úplatu za zřízení služeb-
nosti ve výši 1.000 K  + DPH,

– zřídit služebnost inženýrské sítě spočívající v právu zřízení 
a uložení zařízení distribuční soustavy v pozemcích parc. č. 798 
– ostatní plocha, parc. č. 799/10 – zastavěná plocha a nádvoří, 
parc. č. 802 – ostatní plocha a parc. č. 803/4 – zahrada, v obci 
Studénka, k. ú. Butovice, ve vlastnictví města Studénky, ve pro-
spěch společnosti ČEZ Distribuce, a. s., za jednorázovou úplatu 
za zřízení služebnosti ve výši 4.000 Kč + DPH,

– nabýt služebnost inženýrské sítě spočívající v právu umís-
tit a provozovat kanalizační řad, jehož součástí je 6 ks kanalizač-
ních šachet v částech pozemků v obci Studénka, k. ú. Butovice, 
a to parc. č. 2509/5 ve vlastnictví XXX a XXX, oba bytem XXX, 
parc.  č.  2509/2 ve vlastnictví  XXX, bytem  XXX, a  XXX, by-
tem XXX, parc. č. 2509/8 a parc. č. 2509/3 ve vlastnictví XXX, 
bytem XXX, ve prospěch města Studénky, na dobu neurčitou,

– uzavřít dodatek k rámcové smlouvě o provádění exekucí 
mezi městem Studénka, jako oprávněným, a soudním exekuto-
rem XXX, Exekutorský úřad Ostrava, poslední místo podnikání 
Ostrava-Moravská Ostrava, Prokešovo náměstí 634/5, jako po-
stupitelem, a XXX, Exekutorský úřad Frýdek-Místek, se sídlem 
Frýdek-Místek, Potoční 1094, jako postupníkem,

– podat žádost o dotaci z podprogramu 117D8220A Pod-
pora obnovy místních komunikací ve výši 70  % skutečně vy-
naložených uznatelných nákladů na realizaci projektu „Oprava 
komunikace ulice Družstevní“; dofinancovat projekt „Oprava 
komunikace ulice Družstevní“ z rozpočtu města Studénky pro 
rok 2021,

– uzavřít dodatek ke smlouvě o dílo „Infrastruktura lokality 
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Panská“ mezi městem Studénka, jako objednatelem, a společ-
ností ELORA GROUP, s. r. o., jako zhotovitelem,

– uzavřít dodatek ke smlouvě o dílo „Novostavba chodníko-
vého tělesa na ul. Butovická II. etapa“ mezi městem Studénka 
a společností NOSTA, s. r. o.,

– uzavřít dodatek ke smlouvě o dílo „Parkovací plochy za 
budovou MěÚ Studénka“ mezi městem Studénka a společnos-
tí Moravia Trend, s. r. o.,

– zadat nadlimitní veřejné zakázky na dodávky formou ote-
vřeného řízení „Rekonstrukce školních kuchyní ZŠ Sjednocení 
a ZŠ FKT (TGM)“,

– zadat veřejnou zakázku malého rozsahu na stavební prá-
ce „EO budova na ulici Tovární“,

– zadat podlimitní veřejnou zakázku na služby formou zjed-
nodušeného podlimitního řízení „Obnova zeleně ve městě Stu-
dénka III. etapa“.

Rada schválila:
– změnu rozpočtu rozpočtovým opatřením v  kompetenci 

Rady města Studénky č. RO/RMS/2020/13,
– udělování souhlasů s  jakýmkoli zatížením pozemků na 

ulici Panské prodaných dle „Pravidel prodeje pozemků na 
ul. Panská“ schválených usneseními Zastupitelstva města Stu-
dénky č. 165/11/20 ze dne 25.06.2020 a č. 189/12/20 ze dne 
10.09.2020, zřízeným jako zajištění úvěru poskytnutého kupu-
jícímu za účelem financování výstavby rodinného domu na da-
ných pozemcích jakoukoli osobou, která je bankou ve smyslu 
zákona č. 21/1992 Sb., o bankách, ve znění pozdějších před-
pisů,

– změnu rozpočtu rozpočtovým opatřením v  kompetenci 
Rady města Studénky č. RO/RMS/2020/14.

Rada stanovila:
– podle § 102 odst. 2 písm. j) zákona č. 128/2000 Sb., o ob-

cích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, celkový po-
čet zaměstnanců města Studénky zařazených do Městského 
úřadu Studénka, a  to na základě snížení počtu zaměstnanců 
o jednoho, 67 osob (z toho 14 osob pracujících v rámci veřejně 
prospěšných prací) s účinností od 01.11.2020,

– upravené závazné ukazatele hospodaření pro rok 2020.

Rada vydala:
– dodatky závazných ukazatelů pro rok 2020 příspěvkových 

organizací: Základní škola Studénka, Butovická 346, příspěvko-
vá organizace, Základní škola Studénka, Sjednocení  650, pří-
spěvková organizace.

Rada souhlasila:
– se sjednáváním smluv (výpůjčka, nájem) na výpočet-

ní techniku (notebooky, tablety apod.) s  třetími osobami pro 
školské příspěvkové organizace zřízené městem Studénkou; 
tyto smlouvy jsou ředitelé školských příspěvkových organizací 
oprávněni sjednávat po dobu distančního studia.

Rada vzala na vědomí:
– předložený návrh rozpočtu města Studénky pro rok 2021,
– studii vybudování vodovodního řadu v  lokalitě Na Tráv-

níkách,
– kontrolu plnění usnesení a úkolů předešlých schůzí Rady 

města Studénky,
– žádost  XXX, bytem  XXX, o  pronájem části pozemku 

parc.  č.  66 v  obci Studénka, k.  ú.  Studénka nad Odrou, 
o celkové výměře 20 m2 za účelem využití jako odstavnou plo-
chu pro parkování osobního automobilu,

– přehled smluv o objemu 200.000 Kč–600.000ִ Kč pode-
psaných uvolněnými členy ZMS za období 07–09/2020,

– informaci o plnění rozpočtu města Studénky k 30.09.2020.

Doporučila ZMS:
– zveřejnit záměr prodeje pozemku parc. č. 741 – ostatní 

plocha o výměře 80 m2 v obci Studénka, k. ú. Butovice, za mini-
mální cenu 28.000 Kč, tj. 350 Kč/m2,

– zveřejnit záměr prodeje pozemku parc. č. 2202/1 – ostat-
ní plocha o výměře 1 164 m2, v obci Studénka, k. ú. Butovice, 
za minimální cenu 349.200 Kč, tj. 300 Kč/m2; vlastnické právo 
je omezeno věcným břemenem zřizování a provozování vedení 
inženýrské sítě,

– v souladu s § 85 písm. f) zákona č. 128/2000 Sb., o obcích 
(obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, vyhovět žádos-
ti  XXX, bytem  XXX, o  prominutí příslušenství pohledávky ve 
výši 20.449,05 Kč, dle návrhu dohody o prominutí dluhu,

– přijmout změnu rozhodnutí o poskytnutí dotace z  Inte-
grovaného regionálního operačního programu dle rozhodnutí 
Ministerstva pro místní rozvoj, registrační číslo projektu: CZ.0
6.1.37/0.0/0.0/15_016/0000958, název projektu: „Cyklistická 
stezka Studénka – Nová Horka“.

Plné znění usnesení najdete na internetových stránkách 
města www.mesto-studenka.cz.

Libor Slavík
starosta

PROJEKT DĚTSKÉHO HŘIŠTĚ NA ZÁMKU V RÁMCI PARTICIPATIVNÍHO 
ROZPOČTU

Na základě hlasování v rámci partici-
pativního rozpočtu se stal vítězem pro-
jekt pod názvem Dětské hřiště v  areálu 
zámeckého parku ve Studénce. Město 
Studénka jako správce zámku a  zámec-
kého parku okamžitě zahájilo přípravu 

v  rámci realizace projektu. Jelikož je 
objekt nového zámku kulturní památ-
kou, podléhají všechny plánované akce 
povolením stavebního a  Národního pa-
mátkového ústavu. Dne 14.  července 
byla podána žádost o vydání závazného 

stanoviska k  vybudování dětského hři-
ště. Vyjádření Národního památkové-
ho ústavu konstatovalo, že vybudování 
dětského hřiště musí zapadat do celko-
vé koncepce využití zámku a  musí se 
schválit jako celek. Žádost byla upravena 
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NOVOSTAVBA CHODNÍKOVÉHO TĚLESA NA UL. BUTOVICKÁ II. ETAPA
Projekt byl spolufinancován z rozpočtu Státního fondu dopravní infrastruktury.

V dubnu letošního roku byly zahájeny práce na II. etapě výstavby chodníkového tělesa na ul. Butovická, která tak navázala 
na předchozí etapu zrealizovanou v roce 2016. V rámci II. etapy bylo vybudováno 647 m nového chodníku po levé straně cesty 
směrem na Bílovec, a to až k autobusové točně u bývalé STS, kde byl chodník ukončen. Součástí stavby byl také nový osvětlený 
přechod pro chodce a nová autobusová zastávka „U Transformátoru“ na pravé straně silnice. Stávající levostranná zastávka byla 
zrekonstruována. Současně s novým chodníkem byla vybudována dešťová kanalizace, která je na 3 místech zaústěna do Butovic-
kého potoka, upraveny sjezdy ke stávajícím nemovitostem, a byl realizován nový přechod pro chodce. Realizace celé akce byla 
dokončena počátkem listopadu.

Celkové náklady stavby činí cca 12 mil. Kč, na projekt město získalo dotaci 
z rozpočtu Státního fondu dopravní infrastruktury ve výši 4.096.980 Kč.

Ing. Radmila Nováková
vedoucí odboru stavebního řádu, územního plánování a rozvoje

NOVÉ PARKOVIŠTĚ V CENTRU MĚSTA
Za budovou městského úřadu byla 

po šesti měsících dokončena realizace 
nového osvětleného parkoviště s celkem 
94  parkovacími místy. Parkoviště je do-
plněno také novými přístupovými chod-
níky s bezbariérovou úpravou. Realizace 
si vyžádala přes 8,5 mil. Kč a byla zcela 
hrazena z  rozpočtu města. Původní ter-
mín dokončení byl prodloužen z důvodu 
nepříznivého počasí, což ovlivnilo stavbu 
především v samotném začátku při pro-
vádění sanací a také před jejím dokonče-
ním. Důvodem pro prodloužení stavby 

bylo rovněž doplnění stavby o nový pří-
stup ke Střední škole ekonomicko-podni-
katelské Studénka, o. p. s., a vybudování 
3 nových vstupů do bytového domu. Re-
alizované stavbě muselo ustoupit hřiš-
tě a také velké množství stromů a keřů, 
za které byla ale do projektu nového 
parkoviště zakomponována náhradní 
výsadba v  rozsahu 27  nových stromů 
a cca 1 900 keřů. Druhová skladba i roz-
místění výsadeb bylo navrženo s  ohle-
dem na charakter stanoviště i  blízkost 
bytové výstavby.

Nová parkovací místa bezesporu po-
zitivně ovlivní problematiku parkování 
v samotném centru města, a  to jak pro 
návštěvníky obchodů, služeb a  institucí 
sídlících v  okolí náměstí, tak především 
pro obyvatele okolních bytových domů, 
čímž přispěje i ke zvýšení pohody bydlení 
v této části sídliště.

Ing. Radmila Nováková
vedoucí odboru stavebního řádu, územ-
ního plánování a rozvoje

Původní stav Nové parkoviště

a dne 12. srpna znovu podána. Vyjádření 
se bohužel vlivem pandemické situace 
zkomplikovalo a písemné vyjádření jsme 
doposud neobdrželi. Dle telefonického 
sdělení bude nutné projekt upravit a za-
pracovat připomínky vznesené Národ-

ním památkovým ústavem. To však bude 
možné až po obdržení všech písemných 
připomínek.

Z  uvedených důvodů bohužel dojde 
k  časovému posunu samotné realizace 

vítězného projektu.

Ing. Milan Kyjovský
vedoucí odboru místního hospodářství 
a údržby majetku
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PROJEKTOVÁ ŠKOLA V RÁMCI PROJEKTU POMÁHÁME ŠKOLÁM 
K ÚSPĚCHU

Po skončení projektu Čtenářské školy 
v  červnu 2020 jsme byli osloveni vede-
ním projektu a  následně potvrzeni jako 
tzv.  projektová škola pro další veřejné 
školy v  projektu Pomáháme školám 
k úspěchu. Od září 2020, po dobu tří let, 
budeme poskytovat podporu při rozvo-
ji čtenářství dalším deseti připojeným 
školám Moravskoslezského kraje. A co to 
pro naši školu a naše pedagogy přinese?

–	 Rozvoj pedagogických dovedností 
a zkoumání dopadů učení na naše žáky,
–	 odbornou podporu pedagogických 
konzultantů, kteří nás budou pravidel-
ně navštěvovat,
–	 bezplatné vzdělávací aktivity pod 
vedením zkušených lektorů,
–	 možnost navštívit připojené školy 
v  regionu – účast ve výuce, inspirace, 
sdílení,
–	 pravidelnou finanční podporu na 
nákup knih do školní knihovny.

V  říjnu jsme již absolvovali s  při-
pojenými školami dvoudenní setkání, 
na kterém jsme nastavovali kolegiální 
spolupráci na jednotlivých školách. Ko-
ronavirová pandemie nás nezastavila 
v rozvoji pedagogických dovedností, kdy 

jsme spolupráci s pedagogickým konzul-
tantem přesunuli do on-line prostoru 
a pravidelně konzultujeme dopad výuky 
pedagogů školy na naše žáky. Ve čtvrtek 
12. listopadu jsme uspořádali otevřenou 

školu. Ta také vzhledem k  nouzovému 
stavu musela proběhnout on-line. Zde 
jsme se zabývali bezpečným prostředím 
při návštěvách hodin, které nás ještě 
v tomto školním roce čekají. Pedagogové 
naší školy by navíc měli otevírat výuku 
kolegům z  připojených škol z  Příboru, 
Bruntálu, Krnova, Bílovce, Vřesiny, Kyjo-
vic, Háje ve Slezsku, Kunína a Opavy-No-
vého světa. O tom, jak projekt pokraču-
je, vás budeme informovat v  některém 
z dalších zpravodajů města Studénky.

Mgr. Milan Stiller
ředitel školy

FOTOSOUTĚŽ PROSINEC
Rádi fotíte, máte rádi procházky? 

Pokud ano, právě pro vás jsme připravili 
pokračování naší fotosoutěže. Tématem 
tohoto měsíce jsou zimní krásy v našem 
městě. Můžete fotit přírodu, domy, ulice, 
stromy, prostě vše, co vás napadne. Zima 
není jen o  sněhu, takže pokud nebude, 
nevadí.

Soutěž není věkově omezena, může 

se tak zapojit celá rodina. Nezáleží ani na 
tom, zda použijete fotoaparát či mobil, 
pouze musíte být ze Studénky a  splnit 
téma, tzn.  fotit pouze zimní krásy Stu-
dénky (Butovice, Studénka, Nová Horka).

Vaše fotografie uveřejníme na fa-
cebookových stránkách SAK  Studénka, 
kde o  vítězi rozhodnou udělené lajky. 
První tři místa obdrží ceny a budou uve-

řejněna ve zpravodaji města. Fotografie 
můžete zasílat do 31. prosince na e-mail 
tomaskova@sak-studenka.cz.

Podrobná pravidla soutěže na-
jdete na internetových stránkách 
www.sak-studenka.cz.

Ing. Radka Tomášková
vedoucí divize Kultura

kultura

Dvoudenní setkání v Hrubé Vodě

SAK STUDÉNKA POMÁHÁ…
V  době další koronavirové vlny, kdy 

byl vlivem vládních nařízení opět omezen 
provoz kulturních a sportovních zařízení, 
jsme se rozhodli pomáhat tam, kde je to 
v tomto období nejvíce potřeba. Domlu-
vili jsme se na spolupráci s  místní Cha-
ritou Studénka. Naši zaměstnanci začali 
pomáhat s  rozvozem obědů všem těm, 
kteří jsou odkázáni na pomoc druhých. 
V  době, kdy Charita řešila nedostatek 
pracovníků, se díky našim pracovníkům 

podařilo doplnit tento počet a  zajistit 
rozvoz v plné míře. Snažili jsme se pomo-
ci alespoň touto cestou, když nemůžeme 
poskytovat občanům Studénky služby, 
na které jsou zvyklí. Připomněli jsme si 
tak, jak důležité je si pomáhat, obzvláště 
v této době, a určitě víme, že tato spolu-
práce nebyla poslední.

Mgr. Kamil Krahula
ředitel SAK StudénkaPracovnice SAKu rozvážející obědy

SAK
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RODINNÉ CENTRUM STUDÉNKA
Naše rodinné centrum v  tuto dobu 

spí, máme zrušené všechny lekce, kurzy 
i aktivity, na které všichni byli zvyklí. Je to 
zvláštní a  velmi neobvyklé, když přijde-
te do rodinného centra a  tam neslyšíte 
hluk, zpívání ani švitoření dětí.

Nechceme ale jen tak sedět, smutnit 
a  vzpomínat na dobré časy, proto jsme 
se rozhodli, že se vrhneme do úprav. Od 
města Studénky jsme převzali do výpůjč-
ky prostor, kde vznikne nová herna pro 
děti a  taková malá čekárna pro rodiče. 
V  minulých týdnech jsme proto tuto 
místnost začali připravovat, z palet jsme 

vyráběli menší barový stůl, z elektrikář-
ských cívek vyrobili stoly a ze starých se-
dáků posezení. Herna vypadá krásně, ale 
při jejím stěhování jsme si všimli vlhké 
zdi, proto se v této době dělá rekonstruk-
ce vnějšího schodiště, přes staré schody 
totiž zatékalo, a tak město Studénka toto 
schodiště nyní opravuje.

Také novinkou je, že se rodinné cen-
trum připojilo do Sítě pro rodinu, což 
je organizace, která podporuje rodinná 
a mateřské centra. Nově jsme ve spolu-
práci se Sítí pro rodinu připravili pro ro-
diče online semináře na témata kyberši-

kany, stravování, první pomoci i podpory 
psychomotorického vývoje pro děti. Tyto 
semináře jsou pro rodiče zcela zdarma 
a my jsme velmi rádi, že u rodičů sklidily 
velký úspěch.

Všem dětem i rodičům přejeme krás-
ný zbytek tohoto roku, úžasné a  klidné 
vánoční svátky, hodně pohody a hlavně 
zdraví.

Lucie Zajícová
koordinační, programový a projektový 
pracovník

SVATOMARTINSKÝ LAMPIONOVÝ PRŮVOD
Náš tradiční svatomartinský průvod 

byl letos netradiční, tak jako je teď na 
podzim vše netradiční. Nemohli jsme se 
všichni sejít a rozsvítit podzimní tmu jako 
v  minulých letech, ale rozhodli jsme se 
tuto akci zachovat a sejít se aspoň virtu-
álně. Jak? Vyzvali jsme rodiče dětí, aby 

v  jednu chvíli rozsvítili lampionky a  lu-
cerničky ve svých domovech. V jeden čas 
se tak rozsvítila nejen okna ve Studénce, 
ale rodiče využili i procházku se svými ra-
tolestmi, a nenechali tak zapomenout na 
tuto krásnou akci.

Všem moc děkujeme za podporu 
a  snad příští rok nic nezabrání tomu, 
abychom se sešli.

Lucie Zajícová
koordinační, projektový a programový 
pracovník

advent 2020

ADVENT VE STUDÉNCE
Jako každý rok, tak i  letos jsme pro 

období adventu pro vás nachystali 
spoustu kulturních akcí. Bohužel z  dů-
vodu trvající pandemie a s ní spojenými 
vládními opatřeními jsme nuceni tyto 
akce postupně odkládat na příští rok či je 
úplně rušit. Na prosinec jsme například 
měli naplánovanou mikulášskou nadílku 
v rodinném centru, Vánoční koncert Ma-
gdy Malé, Adventní trhy či Česko zpívá 
koledy.

V  současné době se uvolňování 
vládních nařízení řídí protiepidemickým 
systémem, který je rozdělen na 5  růz-

ných stupňů pohotovosti dle aktuální 
epidemiologické situace. (Tento přehled 
naleznete na str. 10–11 tohoto zpravo-
daje.) Pořádání kulturních akcí je podmí-
něno poklesem na stupeň pohotovosti 
č. 2. Nikdo zatím netuší, kdy se na tento 
stupeň dostaneme.

Pokud se to ale ještě v letošním roce 
podaří, můžete se těšit alespoň na jeden 
vánoční koncert, a  to Martina Chodúra 
v  doprovodu Vlastimila Šídla. Tento 
koncert je naplánován na 19.  prosince 
od 18:00 hod. v kostele sv. Bartoloměje 
ve Studénce. Martin Chodúr se v  roce 

2009 stal vítězem talentové soutěže Su-
perstar, od té doby tento zpěvák proslulý 
svým sytým barytonem okouzlil nejen 
posluchače, ale také své pěvecké kolegy. 
Jeho poslední album je pojmenované 
podle titulní písně Hallelujah, která snad 
zazní i v našem kostele. Předprodej vstu-
penek bude zahájen 13.12.2020, vstup-
né je 150 Kč.

Aktuální informace najdete na 
www.sak-studenka.cz a Facebooku.

Ing. Radka Tomášková
vedoucí divize Kultura

RC
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Od 21.12. do 31.12.2020 jsou knihovny ve Studénce ZAVŘENY.

Bc. Ludmila Nováková
vedoucí knihovny
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VAGONÁŘSKÉ MUZEUM INFORMUJE
SKORO VŠECHNO BYLO JINÉ

Měli jsme plány, nebyli jsme jediní, 
ale všechno bylo jiné. Ještě je čas na bi-
lancování, ale můžeme napsat, že tento 
rok a  vše, co je spojeno s  bojem proti 
viru covid-19, je jiné. Jsme v tom všichni, 
někteří dopadli lépe, někteří hůře, pro 
všechny je to však obrovská zkušenost 
uvědomění si hodnot života a všeho, co 
je s ním spojené.

Vagonářské muzeum oslaví v příštím 
roce 65 let od svého založení, k této pří-
ležitosti vzniklo mnoho zajímavého, nový 
nástěnný kalendář, výstava Stáli u zrodu, 
ale byly také pořízeny nové modely na 
modelovou železnici. K  tomuto výročí 
připravujeme i novou publikaci o historii 
Vagonářského muzea.

Modely nejen na modelové železnici, 
ale i v expozici hrají důležitou roli v rám-
ci prezentace Vagonářského muzea. 
Modely a  jejich propracovanost uchva-

cují návštěvníky, kdy jim ukazují pohled 
na výrobky jinak než pomocí fotogra-
fií a  technických výkresů. Modely jsou 
pro nás velmi důležité, a proto chceme 
rozšiřovat fond nejen o modely funkční 
v měřítku 1  : 87, ale i statické. Technic-
ké parametry naší modelové železnice 
neumožňují nasadit modely, které jsou 
jinak návštěvnicky atraktivní, to se týká 
i  modelu Slovenské střely, jejíž osud je 
také výrazně spojen se zdejší vagonkou. 
Máme mnoho plánů, zatraktivnění ná-
vštěvnického okruhu, kvalitní zázemí pro 
badatelskou činnost, zvyšování povědo-
mí o historii města, zámku a dalšího, co 
se pojí s naším muzeem.

Bez lidí, kteří navštěvují muzeum, 
bez lidí, kteří jsou nám nakloněni, by-
chom to nedokázali, za to vám všem 
děkujeme. Jsme tu pro vás a těší nás, že 
se aktivně zapojujete do dění spojeného 
s muzeem, že s námi tzv. dýcháte, moc si 
toho vážíme.

Toto je poslední příspěvek v  tomto 
roce, brzy budou svátky, ty, na které se 
těší hlavně děti, ale i  svátky, které spo-
jují rodiny, svátky, kdy jsou si lidé blíž. 
Budou asi jiné, ale budou to Vánoce. 
Rádi bychom tedy všem poděkovali za 
přízeň a podporu a také všem popřáli jen 
to dobré, krásné prožití svátků a hlavně 
zdraví. Věříme, že ten příští rok bude jiný.

P. S.: Rád bych ještě jako vedoucí Vago-
nářského muzea poděkoval všem svým 
kolegům v  SAK Studénka, příspěvkové 
organizaci, jmenovitě těm, na kterých 
stojí provoz muzea: I. Hoňkové, I. Rich-
terové, Z. Johnovi, Z. Velčovské a V. Ná-
bělkové. Děkuji.

Vagonářské muzeum –
pohodové muzeum
Bronislav Novosad
Iva Hoňková 

PÁR RAD PRO SENIORY (A NEJEN PRO NĚ)
V tomto náročném období světové pandemie infekce covidem-19 je velmi důležité, jak zodpovědně a vážně se chováme ke 

svému zdraví a také jak svým chováním k ostatním můžeme šíření a přenos infekce ovlivnit, zpomalit či úplně zastavit. Obzvláš-
tě rizikovými a velmi zranitelnými skupinami se v těchto dnech stávají lidé ve vyšším věku, obézní, diabetici a taky ti, kteří trpí 
chorobami snižujícími výkonnost jejich obranného systému. Zde je pár rad, kterými by se v tomto nelehkém období měli řídit:

1)	 Minimálně omezit sociální kontakty, tedy vycházet z domu jen k nezbytně nutným úkonům, jako je např. návštěva lékaře, 
nákup nebo neodkladná rodinná záležitost. Pravidelné vycházky ve volné přírodě na čerstvém vzduchu bez kontaktu s ji-
nými osobami jsou naopak velmi doporučené.

2)	 I přes omezené sociální kontakty nepropadat pesimismu a depresi a najít si nějaký smysluplný koníček nebo zábavu, kte-
rými vyplníme nastávající dlouhé dny, kdy jsme nyní více uzavřeni ve svých domovech a obydlích.

3)	 Ve styku s ostatními důsledně udržovat odstup (min. 2 metry) a používat roušku či respirátor.

čtenáři
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4)	 Pravidelně si mýt a desinfikovat ruce, a to zvláště po kontaktu s rizikovými povrchy ve společnosti, jako jsou například kliky, 

nákupní košíky v obchodech, tlačítka bankomatu atp. Při cestách do obchodu či k lékaři se tedy stává nutností vždy s sebou 
nosit dezinfekční gel či sprej.

5)	 Upravit svůj jídelníček tak, aby převažovalo čerstvé ovoce a zelenina s obsahem vitamínů a potraviny s vysokým obsahem 
protizánětlivě působících omega-3 nenasycených mastných kyselin, jako jsou např. mořské ryby a výrobky z nich nebo 
ořechy. Naopak výrazněji omezit jednoduché cukry, tedy sladká jídla, tučnou stravu a pochopitelně taky nadměrnou kon-
zumaci alkoholu, které mají negativní vliv na imunitu. Velmi vhodné je užívání omega-3 nenasycených mastných kyselin ve 
formě potravinového doplňku, protože ve stravě nejsme schopni i přes úpravu našeho jídelníčku zajistit jejich dostatečné 
a potřebné množství. Stejně tak je nezbytně nutné užívat vitamín D v minimální dávce 1 000, ale ještě lépe 2 000 mezi-
národních jednotek/den. Většina populace trpí jeho nedostatkem, mnohdy i velmi výrazným, a tak kvalitní doplněk s ob-
sahem tohoto vitamínu je doslova pro naši imunitu pokladem a spásou. Nesmíme zapomínat ani na zinek a selen, které 
jsou pro obranu proti virům taky důležité. Užívání těchto doplňků a jejich dávkování byste měli vždy konzultovat se svým 
lékařem. No a na závěr bych ještě přidal dva velmi osvědčené přírodní prostředky. Takový zázvorový čaj či dle speciální 
receptury vyrobený zázvorový elixír nebo česneková tinktura dodají v těchto dnech našemu organismu taky dost potřebné 
síly k boji nejen s covidem, ale i ostatními virovými infekcemi, které v tomto podzimu vždy pravidelně přicházejí.

Přeji vám všem hodně štěstí, zdraví, pevné nervy a dostatek optimismu v tomto nelehkém podzimu roku 2020. Pokud se 
budeme všichni chovat zodpovědně k sobě samým, ke svým blízkým i k celé společnosti, věřím, že brzy tuto krizi překonáme 
a budeme se zase moci plně nadechnout a užívat život podle svých představ.

MUDr. Pavel Hanzelka

VZPOMÍNKY PANÍ ZDENKY HOLAŇOVÉ 
1. část

Vážení spoluobčané, rodáci i vy, kteří 
jste zde přišli a přijali Studénku za místo 
svého pobytu a života v ní,

v říjnovém zpravodaji našeho města jsme 
si přečetli vzpomínky na život a události 
za 2.  světové války od paní Jindřišky 
Vrobelové z  Jerlochovic u  Fulneku. Její 
vzpomínky ve mně probudily moje 
paměti na toto období a chtěla bych vám 
je touto cestou sdělit. Možná si budete 
myslet, že to není možné, že jsem byla 
ještě malé děcko, ale ano, ty kruté 
události si zapamatujete na celý život.

Dne 10.  října 1938 byla Studénka 
obsazena Němci. To znamená, že na stě-
žejní místa a funkce byli dosazeni Němci. 
Starostou (Bürgermeister) byl ustano-
ven studénecký Němec Emil Krischke, 
který bydlel v  budově ve „Sladké díře“, 
dále vedoucí pošty, obsazena četnic-
ká stanice, náčelník státní dráhy a další 
vedoucí pracovníci, ředitelé obou škol: 
obecné Anton Kastowský, měšťanky Karl 
Sladetschek, který se později nechal 
pokřtít na Br’auer, vedoucí záložny a dal-
ší vedoucí ostatních úřadů.

Prostranství „U  Ruky“ (směrník ve 
tvaru ruky do Bílovce) se nazývalo „Roz-
cestí hlavní cesty“ (2.  května) a  dnešní 
ul.  Městská, kde bylo uskladněno velké 
množství studnových skruží a nás spous-
ta dětí z horního konce zvaného Tomáš-
kovec, jsme si tam hráli na schovávanou. 

Já jsem uviděla, že z bravantského kopce 
jede auto, tak jsem volala Pozor! (Teh-
dy přes Studénku jelo asi 1 auto za den, 
to bylo zpravidla zásobování obchodů, 
ostatní se vozilo koňskými a  kravskými 
povozy). Auto bylo černé se staženou 
plátěnou střechou a  zastavilo před do-
mem tajemníka obce Aloise Figaly, vy-
stoupili z něj 4 černí vojáci a šli k nim. Já, 
4letá, jsem utíkala domů říct, kdo k  ta-
jemníkovi přijel a šla jsem si zpátky hrát. 
Než jsem došla k  vratům na konci naší 
zahrady u  hlavní cesty, tak toto vojen-
ské auto už přijelo před náš dům, přijela 
s  nimi i  mladší dcera tajemníka a  ved-
la vojáky k  nám. Pro mě to byla hroz-
ná podívaná. Vystoupili 4  velmi vysocí 
muži v černých uniformách, na hlavách 
brigadýrky, na kterých jsem viděla orlici 
a  lesknoucí se umrlčí lebky, na límcích 
dva blesky, značící SS, a šli k nám domů. 
V  tu chvíli jsem se otočila a namísto za 
kamarády jsem namířila zpět domů. Tito 
Němci vyšetřovali otce, který pro bolesti 
páteře ležel v posteli. Hovořili s ním ně-
mecky, čemuž jsem nerozuměla. Otec se 
narodil v  r.  1886 za Rakouska-Uherska, 
učil se ve Vídni, takže německý jazyk ve-
lice dobře ovládal a po celou dobu války 
vypisoval občanům, kteří to potřebovali, 
různé formuláře, žádosti o propustky do 
protektorátu a žádosti o poukazy na vše, 
co bylo jen na příděl. Po výslechu pro-
vedli vojáci domovní prohlídku. Prohléd-
li každý kousek prádla, který pak nechali 
rozházený všude po podlaze, prohledali 

půdu, sklep, stodolu, chlév. Od té doby 
pak musel otec každý měsíc až do konce 
války chodit na četnickou stanici, kde byl 
pravidelně vyslýchán a byly s ním sepiso-
vány protokoly.

1938
Československo se stalo Němci 

okupovaným územím a Studénka spada-
la do Sudet. Dostala také německý název 
Stauding, kreis Wagstadt, Sudetengau. 
České školy měly být zrušeny, děti a mlá-
dež poněmčovány a  úředním jazykem 
byla stanovena němčina. Ještě výrazně-
ji se odlišoval postoj nacistů k  českým 
školám ve východních Sudetech, hned 
po okupaci, kde byly zpočátku uzavřeny 
všechny i  ve velkých, čistě českých ob-
lastech. To však vyvolalo silnou vlnu 
odporu českého obyvatelstva. Rodiče 
odmítali děti posílat do německých škol 
a v některých oblastech (obcích) dochá-
zelo k veřejným demonstracím, při nichž 
byla řada lidí zatčena. Když ve škole, 
dle nařízení, bylo počato s  německým 
vyučováním, protestovaly matky dětí 
před obecním úřadem i  ve Studénce. 
Povolaná policie proti nim zahájila palbu 
z  pušek do vzduchu, ženy se rozutekly, 
ale 6 z nich bylo zadrženo a odvedeno do 
věznice v  Bílovci, odkud se po několika 
dnech vyšetřování vrátily zpět. Účelem 
tohoto aktu bylo zastrašit české obyva-
telstvo.

Na toto dění ihned zareagovali zá-
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stupci prvorepublikových politických 
stran, rozjeli se do Opavy k  zemskému 
Obergruppenführerovi vyjednávat o po-
nechání české školy ve Studénce (jedna 
školní budova by byla ponechána česká 
a druhá větší měšťanská by byla němec-
ká společně s malou budovou u nádraží 
sloužící pro žáky 1. a 2. třídy). I můj otec 
měl jet vyjednávat do Opavy. Zakoupil 
si jízdenku, vrátný jej pustil na perón 
(z  delegovaných byl na peróně jediný). 
Ze strany od nákladního nádraží ho však 
odvolal a odvedl bokem místní německý 
četník a sdělil mu, ať do Opavy nejezdí, 
že na něj bylo včera podáno udání. Otec 
si hned domyslel, že asi není fašista, a ze-
ptal se, zda mu může sdělit, kdo ho udal, 
že to nikomu neřekne. „Bedřich Rusek,“ 
řekl četník a  rychle odešel. Otec přes-
to do Opavy odjel a  pomohl dojednat 
zachování české školy. Možná už tehdy 
měli Němci nějaké pokyny, aby vycháze-
li některým požadavkům z české strany 
vstříc v souvislosti s nadcházejícími vol-
bami do Říšského sněmu (měli snahu, 
aby i  v Sudetech dopadly volby v  jejich 
prospěch).

1939
V  srpnu byl zaveden měsíční přídě-

lový (lístkový) systém potravin, textilu, 
obuvi, petroleje, kuřiva. Na poukazy pak 
stavební materiál na údržbu domků, také 
1x za 5 let poukaz na ložní prádlo. Dá se 
říct, že to byly dávky záchovné, rozdílné 
pro běžné občany, těžce pracující nebo 
děti. Na Vánoce a Velikonoce byly dávky 
zvýšeny – zvláštní příděl 0,5  kg pšenič-
né mouky, 1/8 kg másla, 5 dkg zrnkové 
kávy, 1/3 l alkoholu. Děti 10 dkg bonbo-
nů a 1 pomeranč – 2x do roka a nic víc. 
Na zavařování 1  kg cukru, pokud byla 
ohlášena svatba v rodině, tak byl zvláštní 
příděl 2,4 kg mouky, 12 ks vajec, 0,6 kg 
margarínu, 1,2 kg cukru a 1,8 kg masa. 
Sedláci a  domkáři byli částečně tzv.  sa-
mozásobiteli. Měli svou mouku, mléko, 
vejce, brambory, po povolené zabíjačce 
vepře byli i samozásobeni masem (přes-
ně rozpočtenou na dobu a  počet osob 
v domácnosti). Ze zabitého vepře musel 
být odevzdán krupon (tj.  stažená kůže 
ze hřbetu vepře) o rozměru 50 x 70 cm 
nebo i  více, podle provedeného měře-
ní a  odhadu váhy den před zabíjačkou. 
Tento úkon prováděl úředně stanovený 
odhadce. Dále se muselo odevzdat 5 kg 
škvařeného sádla, což mnohdy zname-
nalo, že nezůstalo surové sádlo na uzený 
špek. Podle výměry polí, chovaných krav 
a  drůbeže byla předepisována dodávka 
mléka, vajec a telecího masa. Plnoletí (od 
21  let) měli lístky na 3  cigarety denně. 
Oděvní lístky byly na rok, a to 120 bodů 
na osobu (např.  na pánský oblek bylo 
potřeba 60 bodů, kabát 60 bodů, košile 

20 bodů, dámské prádlo 16 bodů apod.). 
Tento přídělový systém byl v podobném 
rozsahu zachován i po válce (do měno-
vé reformy v  květnu 1953), ale k  tomu 
zaveden i tzv. volný trh, kde bylo možno 
koupit vše bez lístků, ale nespočetněkrát 
dražší.

Měnové reformy
Měnové proměny jsem zažila dvě. 

První v listopadu 1945, kdy byly měněny 
marky za nové koruny. Po provedené vý-
měně na osobu podle stanovené parity 
byly ostatní marky rodině dány na „váza-
ný vklad“, ze kterého ve zvlášť odůvodně-
ných případech rodina dostala 1.000 Kčs 
měsíčně (de facto tento vázaný vklad 
znamenal propad ve prospěch státu).

Druhá měnová reforma proběhla 
31.  května 1953. Byla skrytě připravo-
vána, lidé žili v  nejistotě a  obavách, co 
bude následovat. Výměna peněz byla 
provedena tak, že za 300  Kčs „starých“ 
dostala každá osoba 60 Kčs, tj. v pomě-
ru 1  :  5. Kdo měl peníze ve spořitelně, 
tak prvních 50.000  Kčs dostal vyměnit 
1  : 5, a pokud je měl ve spořitelně nej-
méně 1  celý rok uloženy, dostal ještě 
10.000  Kčs navíc. Ostatní peníze nad 
tento limit se vyměňovaly 1 : 50! (takže 
z 100.000 Kčs dostali 2.000 Kčs). Kdo měl 
půjčené peníze, nebylo to za války málo 
lidí, spláceli celý dluh v poměru 1 : 5.

11. února 1942
Často vzpomínám na tento den. To 

už 3  roky zuřila válka, civilní obyvatel-
stvo bylo stále více a  více omezováno. 
Na konci ledna jsme my, školáci, dostali 
pololetní vysvědčení a týdenní pololetní 
prázdniny byly prodlouženy na 3  týdny, 
neboť školy nedostaly uhlí a  zima byla 
toho roku velmi tuhá s řádnou nadílkou 
sněhu. Když jsme doma proházeli 
chodníky, chodili jsme hlubokými 
chodbami, ve středu dvora jsme měli 
vysokou pyramidu, která pak stála až do 
dubna. Na zámecké zahradě se lyžovalo, 
ale hlavně sáňkovalo. Byla nás tam po 
obědě velká spousta dětí a  já jsem uvi-
děla, že naproti před hospodou „U Baj-
narky“ č. 109 se něco nezvyklého děje. 
Proto jsem zanechala sáňkování, stejně 
jsem svoje sáňky neměla, a  šla jsem se 
podívat. Když jsem přišla k místu, uvidě-
la jsem tam zvon, místního faráře, vlas-
tence Petra Ličku a  spoustu žen a  dětí. 
Na příkaz Němců byl zvon za pomocí 
vrátku s  lanem z  věže kostela snesen 
a byl zrekvírován pro válečné účely. Byl 
to náš „Velký zvon“ ulitý v r. 1507, údaj-
ně jeden z nejstarších zvonů ve Slezsku. 
Konalo se rozloučení s  tímto zvonem, 
ženy plakaly, ale já jsem tomu moc nero-
zuměla. Pak byl zvon naložen na koňské 

sáně a sedlák Antonín Bartoš z č. 93 jej 
odvezl na nákladní nádraží. Ze Studénky 
byly odvezeny ještě další dva zvony, ulité 
ve Vítkovických železárnách v  r.  1921. 
Jelikož byl „Velký zvon“ zatříděn do sku-
piny C jako historicky a hudebně vzácný, 
byl ponechán v  železárnách Lünen 
v Německu v záloze a po válce se měly 
na příkaz anglických vojenských zástup-
ců tyto zvony vrátit do zemí původu. Do 
ČR bylo v  r.  1946 a  1950 z  těchto žele-
záren vráceno 23  zachovaných zvonů, 
mezi nimi i ten náš, ale bohužel nevrátil 
se zpět až do Studénky a  není známo, 
ve které lokalitě byl zavěšen, jak mi bylo 
sděleno po víceletém pátrání.

Školní rok 1941/42 byl v  důsled-
ku uhelných prázdnin zakončen až 
15. července 1942.

Smutnou rodinnou událostí bylo, 
když bratr Kamil dostal z  Arbeitsamtu 
Wegstadt (pracovní úřad Bílovec) ozná-
mení o  jeho totálním nasazení na prá-
ci v  Německu. Nejenže v  r.  1939, když 
ukončil školní docházku, měl se jít učit 
automechanikem, byla podmínka mít 
německou národnost. Jelikož nebyl pl-
noletý, rodiče ho nedali zapsat Němcům, 
musel nastoupit do práce jako nádeník 
na pile Čeňka Honuse ve Studénce, kde 
ho čekala velmi těžká fyzická práce, od 
kácení a dovozu stromů z  lesů za Bílov-
cem (Stará Ves, Slatina, Skřípov, Těš-
kovice), tak ještě neplnoletý (1.  října 
1942) byl nasazen na práce v Německu. 
Měsíc před koncem války, když už tam 
docházelo k častému bombardování, ne-
boť šlo o  továrnu pro válečnou výrobu, 
tak se mu podařilo tajně utéct, vzal s se-
bou i mladé děvče ukrajinské národnos-
ti, které se stalo jeho manželkou, ta žije 
dodnes, a vrátil se po dlouhých kilome-
trech pěší chůze 12. dubna 1945 domů. 
Celá rodina jsme pak žili ve strachu, zda 
nás někdo neudá, že ho viděli, neboť tím 
by byla celá rodina likvidována.

V  lednu 1943 byla provedena pro-
hlídka 200  osob rasovou komisí. Byly 
pro ni vybrány děti 6leté, 10leté a 14leté 
s jejich rodiči. Tyto věkově odstupné děti 
byly všechny ve škole fotografovány 
z profilu (levé ucho) a všechny fotky mu-
sel studénecký fotograf Olivka předat 
komisi. V jednom případě bylo podezře-
ní na židovský původ, tak...

pokračování v lednovém čísle.
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PODĚKOVÁNÍ CHARITĚ STUDÉNKA
Chtěli bychom touto cestou vyjádřit 

svou vděčnost, uznání a  podporu pra-
covníkům v  sociálních službách Charity 
Studénka, kteří poskytují výbornou péčí 
mému vážně nemocnému tatínkovi. 

V této nelehké době si cením jejich ocho-
ty, profesionálního přístupu a  hlavně 
empatie, kterou vkládají do své náročné 
práce. Přeji všem pracovníkům hlavně 
zdraví a úspěchy ve všech směrech pra-

covního i  osobního života. Děkuji vám, 
že ulehčujete život všem, kteří se starají 
o své nemocné členy rodiny.

rodina Holubova

PODĚKOVÁNÍ
Připomínat je dobré a  připomínat 

se má. Dne 1.  listopadu to bylo 30  let, 
kdy v Bílovci začal pracovat MUDr. Pavel 
Baroš, praktický stomatolog a stoma-
tochirurg. Je to stálice důsledné zdra-

votní péče, nehledící na pracovní dobu 
či osobní prospěch. Jistě zaslouží podě-
kování všech, kteří za ním v počtu nema-
lém s  důvěrou dochází. Pane doktore, 
děkujeme. Přejeme hodně sil v  soukro-

mém i pracovním životě a hlavně pevné 
zdraví, které nám denně navracíte s vel-
kou pokorou i porozuměním.

Vaši pacienti

ZRUŠENÍ AKCE STP
STP, z. s., místní organizace Studénka, upozorňuje své čle-

ny a veřejnost, že akce k 50. výročí založení organizace se ruší 
kvůli epidemii koronaviru. Tato akce bude uskutečněna v příš-
tím roce 2021. Lístky zakoupené budou platit, jakmile to bude 
možné, tuto akci uskutečníme a  dáme vám včas vědět. Pro-

gram bude stejný. Děkujeme za pochopení a  přejeme všem 
hlavně zdraví.

Jaroslava Novosadová
předsedkyně

TIP NA VÝLET V DOBĚ COVIDOVÉ: KLIMKOVICE ZDOBÍ DÍLA ŘEZBÁŘŮ
Město Klimkovice již deset let pořá-

dá řezbářská sympozia a  za tu dobu se 
začíná pyšnit velkou sbírkou krásných 
dřevěných soch.

Kousky, které vznikaly v  prvních le-
tech, jsou umístěny v  areálu klimkovic-
kých lázní a v přilehlém Lesoparku. Dře-
vo je materiál, který neustále pracuje, 
a stáří je na něm postupně vidět, proto 
už nyní probíhají přípravné procesy k po-
stupné obměně některých herních prv-
ků, laviček či designových kusů.

Mladší výrobky jsou rozesety po měs-

tě a jeho okolí a lákají stále více obdivo-
vatelů. Návštěvníci si mohou projít dva 
vycházkové okruhy příjemným okolím 
města kolem zrenovovaných studánek, 
kde jsou sochy umístěny a  symbolizují 
vždy danou studánku či lokalitu. V lesích 
tak můžete narazit na anděly, víly či skře-
ty nebo umělecky ztvárněné lavice z ma-
sivního dřeva.

V posledních letech se město Klimko-
vice jako pořadatel řezbářských sympo-
zií zasloužilo o  propojení lázní a  města 
krásnou přírodní stezkou, kterou samo-
zřejmě zdobí řezbářská díla. Jde o zrevi-
talizovanou Opavskou cestu, jejíž název 
vypovídá o stáří a významu této staroby-
lé trasy. Na tuto cestu navazuje tzv. Pro-
menáda, která spojuje současné město 
s  legendami opředeném návrším Na 
Láni. Zde se údajně rozkládala původní 
osada, jejíž obyvatelé – Klimekowitzi 
– po drtivém vpádu nájezdníků museli 
svou domovinu opustit a sestoupili níže 
do údolí, kde žijí dodnes. Celý tento úsek 
dýchá historií, starými legendami, zdobí 

jej řezbářská „Cesta ke kořenům“ a „Ces-
ta ke zdraví“. Sochy s příznačnými názvy 
a ztvárněním odpovídají tomuto zadání. 
Jsou líbivé, příjemné, řezbáři odvedli 
dobrou práci a Klimkovice vás zvou k je-
jich návštěvě.

Příjemné procházky okolím obzvláště 
v těchto dnech lákají na čerstvý vzduch, 
daleké výhledy a romantický pobyt v pří-
rodě. Přijďte, jste zváni.

Více info: 
www.mesto-klimkovice.cz/mesto/zi-
vot-ve-meste/komunitni-projekty-/stu-
danky/
kis.mesto-klimkovice.cz/turistika/co-u-
-nas-muzete-objevit/turistika-priroda/ 

Destinační management turistické ob-
lasti Poodří – Moravské Kravařsko
FB Poodří – Moravské Kravařsko

Alice Chlebovská
Kulturní a informační středisko Klimkovice
kis@mesto-klimkovice.czSochy v Klimkovicích
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BÝČÍ OUŠKA
Milí Studeňáci,

blíží se doba Vánoc. Je to čas klidu, pohody, ale především tra-
dic, díky nimž mají Vánoce to pravé kouzlo. V dnešní uspěcha-
né době se čím dál víc zapomíná na zvyky a obyčeje spojené 
nejen s těmito svátky. Já bych ráda využila možnosti zpravoda-
je a podělila se s vámi o jeden tradiční starostudénecký recept, 
na který se také už dávno zapomnělo. Tento recept je z kuchař-
ského zápisníku ručně psaných receptů mojí prababičky Marie 
Karasové a  jmenuje se býčí ouška. Jedná se o  sladké domá-
cí pečivo k čaji. Název býčí ouška je původní a je odvozen od 
tvarů pečiva, které připomínají právě býčí ouška. První, co vás 
určitě napadne při pohledu na fotografii, bude myšlenka, že 

pečivo je velmi podobné známým štramberským uším, s jejich 
tradicí, podepřenou místními pověstmi. Upřímně, po časové 
ose vzniku štramberských uší jsem nepátrala, takže nedokážu 
říci, co zde bylo dřív – zda naše studénecká býčí ouška, anebo 
štramberské uši. Jedno je však jisté. Kuchařský zápisník mojí 
prababičky má více než sto let a těsto na býčí ouška je zcela od-
lišné od již zmíněných štramberských uší. Další odlišnost, tedy 
nejen chuťová, se týká náplně. Naši předci ouška plnili karame-
lovým krémem. Pokud se mezi vámi najdou takoví, kteří méně 
sladí, můžete ouška naplnit vanilkovým nebo čokoládovým 
pudinkem. Každý podle vlastní chuti. A nyní již k samotnému 
receptu.

Budeme potřebovat: 250 g hladké mouky, 200 g moučko-
vého cukru, 200 g tekutého medu, 3 žloutky, 2 lžíce mléka, půl 
sáčku vanilkového cukru, špetku drceného anýzu, rozpuštěnou 
čokoládu, hrst drcených vlašských oříšků, 1 karamelové salko, 
1 kostku změklého másla.

Postup: Z mouky, cukru, medu, žloutků, mléka a vanilko-
vého cukru vypracujeme těsto. Z  těsta vytvoříme kouli nebo 
kostku, kterou dáme uležet do chladna alespoň na 2  hodiny 
(nejlépe přes noc). Pak těsto rozválíme na tenký plát, ze které-
ho budeme vykrajovat kolečka o průměru asi 5 cm. Plech vylo-
žíme pečicím papírem a poklademe na něj připravená kolečka, 
která posypeme drceným anýzem. Dáme péct do předem vy-
hřáté trouby. Pečeme jen krátce, jinak by se nám těsto vysušilo 
a popraskalo! Ihned po upečení kolečka natočíme na cukrář-
skou špičku anebo je stočíme do malé skleničky a necháme vy-
chladnout. Okraje vychladlých oušek namočíme do rozpuštěné 
čokolády a obalíme v mletých oříšcích. Vnitřky naplníme kara-
melovým krémem. (Můžeme použít hotové karamelové salko 
v plechovce, které promícháme s 1 kostkou změklého másla. 
Případně dochutíme vanilkovým cukrem.)

Mějme na paměti, že naši předkové pracovali s jinými su-
rovinami, než jak je tomu dnes. Z našich zkušeností s býčími 
oušky je k vypracování těsta lepší použít polotekutý med. Ouš-
ka jsme pekli asi 9 minut na 170 °C už přímo namotané na kor-
noutky. Kornoutky jsme si vyrobili z papírových tácků a pečicí-
ho papíru (viz foto). Z jedné dávky vyjde asi 60 oušek.

Přeji vám dobrou chuť a klidné a pohodové Vánoce!

Iva Hoňková

Býčí ouška

ADAPTAČNÍ KURZY PRO ŠESTÉ TŘÍDY ZÁKLADNÍCH ŠKOL ZA 
PODPORY MĚSTA

ZŠ  Sjednocení a  ZŠ  Františka 
kardinála Tomáška využily v  letošním 
září nabídky adaptačních kurzů, které 
byly spolufinancovány z veřejné finanční 
podpory města Studénky.

V  termínu od 7.  do 11.  září tak 
proběhl adaptační kurz pro obě šesté 
třídy školy ZŠ  Sjednocení – tento 
kurz se konal v  prostorách dělnické 

zahrady. A v  termínu od 14. do 15. září 
využila služeb lektorů také ZŠ  Františka 
kardinála Tomáška, která adaptační 
aktivity s  lektory zahrnula do svého 
celotýdenního kurzu pro šesté třídy, 
který proběhl v Prostřední Bečvě.

Žákům se věnovaly dvě lektorky, které 
děti provázely aktivitami zaměřenými na 
spolupráci, komunikaci, řešení problémů 

a  lepší vzájemné poznání. Adaptační 
kurzy jsou také jednou z  aktivit sloužící 
jako prevence šikany ve třídě.

Organizace adaptačních kurzů 
proběhla ve spolupráci s  Alexandrem 
Dreslerem.

Bc. Alexandr Dresler
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HÁZENKÁŘSKÝ PODZIM
O úspěších v srpnových celorepubli-

kových soutěžích mládeže jsme vás již in-
formovali v říjnovém vydání zpravodaje. 
Soutěžní ročník 2020/2021 se rozběhl 
bez omezení v  srpnu, ale poslední mi-
strovská utkání se odehrála v  neděli 
11.  října. Následně, stejně jako další 

sporty, se nedohrála ani podzimní část 
soutěží v  národní házené. Přesto musí-
me začátek nové sezony hodnotit pozi-
tivně. Daří se nám rozšiřovat členskou 
základnu o nové členy. Velký zájem o náš 
sport momentálně registrujeme hlavně 
v dívčích složkách. Na podzim reprezen-

tovaly náš oddíl dvě družstva mladších 
i  starších žaček v  soutěžích oblastního 
přeboru. Jako jeden z mála oddílů v celé 
republice máme obsazeny v  soutěžích 
všechny kategorie, které si ve svých sou-
těžích vedou následovně:

Mladší žačky A:	 průběžné 1. místo v oblastním přeboru
Mladší žačky B:	 průběžné 6. místo v oblastním přeboru
Mladší žáci:	 průběžné 1. místo v oblastním přeboru
Starší žačky A:	 průběžné 1. místo v oblastním přeboru
Starší žačky B:	 průběžné 4. místo v oblastním přeboru
Starší žáci:	 průběžné 2. místo v oblastním přeboru
Dorostenky:	 průběžné 1. místo v oblastním přeboru
Dorostenci:	 průběžné 1. místo v oblastním přeboru
1. liga ženy:	 průběžné 5. místo v oblasti C
1. liga muži:	 průběžné 12. místo v celorepublikové soutěži

Výše uvedené umístění je průběžné. 
Neodehraná mistrovská utkání z  pod-
zimní části se přesunula na jaro 2021 
a  pevně věříme, že budou všechny 
soutěže v  národní házené ročníku 
2020/2021 dohrány bez omezení. Bohu-
žel se nedohrálo letošní celorepublikové 
zimní halové mistrovství, kde jsme měli 
svá želízka v ohni. Mladší žákyně, mladší 
žáci, starší žákyně a  dorostenci se ne-
zúčastnili soutěže o  celorepublikového 

zimního halového mistra ČR. Tyto soutě-
že byly přesunuty z jara 2020 na podzim 
2020, ale vzhledem k nouzovému stavu 
byly zrušeny.

A  co další činnost našeho oddílu? 
V srpnu proběhl tradiční pouliční turnaj, 
kterého se zúčastnili nejen současní a bý-
valí aktivní hráči, ale i  fanoušci národní 
házené. K našemu klubu patří i  tradiční 
Krmášová zábava v areálu u Dělnického 

domu. Ta proběhla na konci srpna za 
příjemného letního počasí. Na konci ka-
lendářního roku se těšíme na účastníky 
tradičního Předsilvestrovského pochodu 
a jsme připraveni zorganizovat i lednový 
sportovní ples. O dalších aktivitách naše-
ho klubu vás budeme informovat.

Mgr. Milan Stiller
organizační pracovník SK Studénka
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OHLÉDNUTÍ ZA SRPNOVÝM TURNAJEM V PLÁŽOVÉ ODBÍJENÉ
Dovolte mi tímto článkem 

připomenout krásné letní dny. 
V  jeden takovýto den, konkrétně 
pak v sobotu 29. srpna, se uskutečnil 
2.  ročník turnaje smíšených párů 
v  plážové odbíjené (pro někoho 
známější pod názvem beach 
volleyball). Na skvěle připravených 
kurtech na přírodním koupališti 
Studénka se sešlo deset párů, které 
se utkaly o  vítězství. Tento turnaj 
přilákal dvojice z  širokého okolí. 

Kvalita předvedených výkonů byla 
vysoká a  určitě se bylo na co dívat. 
Rád bych touto cestou ještě jednou 
poděkoval všem sponzorům a lidem, 
kteří pomohli s  organizací. Zvláštní 
poděkování pak patří SAK Studénka, 
klukům z  Na Plovárně a  POP-STU. 
Věřím, že i v příštím roce se potkáme 
na rozpálených píscích pod vysokou 
sítí.

Bc. Alexandr DreslerTurnaj v plážové odbíjené

MLADÍ HASIČI STUDÉNKA-MĚSTO
Je tomu víc než rok, co jsme se roz-

hodli obnovit tradici hasičského sportu 
pro děti ve Studénce a  znovu založili 

kroužek pro děti již od prvních tříd zá-
kladní školy. Setkali jsme se s  nebýva-
lým zájmem a  jen se nám potvrdilo, že 

po hasičském sportu byl ve Studénce 1 
hlad. V kroužku tak dnes máme 12 dětí 
ve věku od 6 do 14 let. Po roční přípravě, 

ČESKÝ POHÁR 2020 V BIKROSU
Konec dobrý, všechno dobré, moudrost našich předků. Blí-

žíme se ke konci roku, který nám přinesl více starostí, méně ra-
dosti. Přes značná omezení, zrušení sportovních klání, si vedli 
mladí sportovci teamu BMX Studénka velmi dobře. Výsledky 
závodů MČR již byly uvedeny. Jely se závěrečné závody České-
ho poháru, ve kterých se udělovaly poháry do 5. místa. Přes 
veškerou skromnost byli po zásluze mezi odměněnými i mladí 
bikrosaři Studénky. Závěrečné závody se jely v Pardubicích ve 
dnech 19. až 20. září a v Praze-Bohnicích 26. až 27. září.

Pardubice 19. až 20. září
Sobota:
B6) M. Karel Klapetek 6. místo
B7) Dominika Vysocká 5. místo, Ondřej Horák 13. místo
B8) Filip Bartošák 9. místo
B9/B10) Adam Peterek 3. místo
B13/14) Adam Quarda 3. místo
B13/14) Sabina Košárková 5. místo

Neděle:
B6) M. Karel Klapetek 8. místo
B7) Ondřej Horák 13. místo, Dominika Vysocká 14. místo

B8) Filip Bartošák 8. místo
B9/10) Adam Peterek 1. místo
B13/14) Sabina Košárková 2. místo, Adam Quarda 3. místo

Praha-Bohnice 26. až 27. září
Sobota:
B6) M. Karel Klapetek 6. místo
B7) Dominika Vysocká semifinále
B9/10) Adam Peterek 4. místo
B13/14) Sabina Košárková 8. místo, Robin Peterek 6. místo

Neděle:
B6) M. Karel Klapetek 6. místo
B7) Dominika Vysocká 6. místo
B9/10) Adam Peterek 8. místo
B13/14) Sabina Košárková 3. místo, Robin Peterek 6. místo

Závěrečné vyhodnocení Českého poháru:
B6) Matyáš Karel Klapetek 5. místo
B7) Dominika Vysocká 6. místo
B9/10) Adam Peterek 1. místo
B13/14) Adam Quarda 2. místo, Sabina Košárková 4. místo

Výsledky děvčat Dominiky Vysocké a Sabiny Košárkové je 
třeba ocenit na jedničku, startují společně s chlapci v jedné ka-
tegorii. Dobré výsledky ve sportu nikdy nepřichází náhodou, 
zvláště pak v  dětských kategoriích. Děkujeme všem mladým 
sportovcům za jejich výkony a  reprezentaci města Studénky. 
Poděkování si zaslouží všichni trenéři, především Radek Košá-
rek, Matěj Hurník, Jarda Quarda, všichni rodiče, kteří věnují 
svým dětem a celému teamu obětavou péči a podporu. Pro rok 
2021 si přejme hlavně zdraví a radost ze sportovních zážitků.

Rudolf Svoboda
za BMX

Úspěšní mladí sportovci teamu BMX Studénka
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VČELAŘSKÝ SPOLEK POODŘÍ

V průběhu měsíce října byl oficiálně 
zapsán do spolkového rejstříku Krajské-
ho soudu v Ostravě Včelařský spolek Po-
odří. Dne 30. září 2020 se sešla desítka 

zakládajících členů na ustavující členské 
schůzi. Nyní se ke spolku postupně při-
dávají další zájemci, a  spolek dokonce 
podporují i  včelaři dříve nikde neorga-
nizovaní. To, že na počátku spolku stá-
lo právě deset lidí, způsobila současná 
epidemiologická situace neumožňující 
uspořádat schůzi s větším počtem osob. 
Kvůli ohrožení covidem-19 se jedná-
ní neúčastnili ani starší včelaři. Vedení 
spolku odhaduje, že se konečný počet 
členů ustálí kolem 50 osob.

Důvodem založení Včelařského spol-
ku Poodří byl dlouhodobý nesouhlas 
členů základní organizace Českého svazu 
včelařů Studénka s činností vrcholového 
vedení svazu. Podle mínění včelařů ze 

Studénky spolkový život vymizel anebo 
se omezil jen na administraci dotací či 
léčbu včel. Místní včelaři by rádi navázali 
na tradice svých předků a spolkový život 
oživili.

Jak vyplývá z názvu, spolek se bude 
věnovat hlavně sdružování zájemců 
o chov včel a včelaření v Poodří a okolí. 
Dále se chce podílet na hájení veřejné-
ho zájmu v oblasti ochrany přírody, kra-
jiny a  životního prostředí. Pokud máte 
zájem se o  spolku něco dozvědět nebo 
stát jeho členy, navštivte webové stránky 
www.vcelaripoodri.cz.

Ing. Miroslav Bureš
jednatel

Členové Včelařského spolku Poodří

POZVÁNKA – BETLÉMSKÉ SVĚTLO A KOLEDY U JESLIČEK
I když je letošní rok skoro celý dost netradiční, pokud to situace dovolí, rádi bychom za-

chovali alespoň naše vánoční skautské tradice – Betlémské světlo a zpívání koled u jesliček.

Ve středu 23. prosince v době od 15:00 do 18:00 hod. máme v plánu rozdávat Betlémské 
světlo na náměstí. Odnést si ho můžete v lucerničkách, které pro vás vyrobíme (a zároveň 
tak přispět na skutecnydarek.cz) nebo ve vlastní lucerně či svíčce ve sklenici. Na Štědrý den 
ráno se opět pokusíme roznést světlo po domácnostech ve Studénce 1.

Na svatého Štěpána, tedy v sobotu 26. prosince od 16:00 hod., si s námi můžete přijít 
zazpívat koledy a vánoční písně do kostela sv. Bartoloměje (Studénka 1) a poté se podívat na 
pohádku v podání našich roverů.

V době psaní této pozvánky bohužel nevíme, jaká bude koronavirová situace ve vánoč-
ním období. Proto prosíme, sledujte aktuální informace o konání našich akcí na webu stu-
denka.skauting.cz, na facebook.com/skautistudenka, případně na plakátcích.

Těší se na vás a krásné Vánoce přejí

Skauti Studénka

Lucerna

kdy se děti učily vše od vázání uzlů, přes 
zdravovědu, až po hasičský útok, jsme 
se mohli zúčastnit soutěže právě v  po-
slední jmenované „královské“ disciplíně, 
hasičském útoku, a to v téměř domácím 
prostředí v areálu za Klečkou ve Studén-
ce-Butovicích. Děti byly pochopitelně 
nervózní, ale podaly skvělý výkon, vzá-
jemně si fandily, a nakonec se tak moh-
la skupinka našich mladších budoucích 
hasičů a  hasiček radovat z  výkonu pod 
devětadvacet vteřin. Konkurence však 
byla veliká, a tak se umístili na krásném 
8. místě. Družstvo starších dětí bohužel 
zaváhalo a  nakonec nebyl jejich výkon 
započítán. Ani to nám však nezkazilo ná-

ladu a  radost z  prvního absolvovaného 
závodu, navíc před početným publikem. 
Na místě je proto velké poděkování, pro-

tože bez grantu města Studénka, který 
se nám podařilo pro hasičský kroužek 
získat, by děti nemohly trénovat ani se 
účastnit tohoto závodu. Zároveň se nám 
tak otevřely možnosti učit děti dalším 
novým disciplínám, jako je například 
střelba ze vzduchovky. Za vedoucí krouž-
ku i  za malé hasiče a  hasičky tak ještě 
jednou děkujeme městu Studénka za 
podporu a těšíme se, jakmile to situace 
dovolí, na další úspěchy a radosti nejen 
ze závodů.

Rostislav Bajtek
Alena Dostálová
vedoucí MH Studénka-město

Mladí hasiči
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MED – ZLATÝ ZÁZRAK Z ÚLU
Mezi nejznámější a nejdéle používa-

ný včelí produkt patří med. Lidstvo jej 
zná a používá již stovky let. Med byl vždy 
využíván převážně jako potravina. Sla-
díme jím čaj, pečeme z něj pečivo nebo 
si trochu jen tak dáme lžící. Dnes však 
víme, že med je možné používat i  pro 
jeho léčebné účinky.

Jak vzniká med?
Včely, které včelaři označují jako lé-

tavky, sbírají nektar rostlin nebo medo-
vici do tzv.  medného váčku, ve kterém 
jej přinášejí do úlu. K naplnění jednoho 
medného váčku musí včela navštívit 
přibližně 1  000  květů. K  obsahu med-
ného váčku přidává včela enzymy 
produkované vlastními žlázami, které 
startují řadu chemických reakcí. Dochá-
zí především ke štěpení složitých, běžně 
nevstřebatelných cukrů na vstřebatelné 
jednoduché cukry. Po naplnění medné-
ho váčku se vrací včela do úlu, kde jeho 
obsah předává úlovým včelám. Úlové 
včely s  nektarem či medovicí dále pra-
cují, především přidávají další aktivní 
látky a  odpařují vodu. Po odpaření do-
statečného množství vody včely začínají 
nyní již med ukládat do buněk plástů. Po 
zaplnění buněk medem dochází k  jejich 
zavíčkování čistým panenským voskem. 
Vzniká tak ideální prostředí pro sklado-
vání medu v  úlu. A  právě v  této chvíli 
přichází včelař a  med odebere, nastává 
medobraní.

Složení medu
Med obsahuje kromě vody (asi 15 až 

20  %), jednoduchých cukrů fruktózy 
a  glukózy (dohromady asi 50  až 70  %) 
13 druhů aminokyselin včetně esenciál-
ních, rostlinné bílkoviny z nektaru rostlin 
a  živočišné bílkoviny z  hltanových žláz 
včel.

Najdeme v  něm množství enzymů 
důležitých pro obnovu imunitního sys-
tému a  vitamínů (především provita-
mín A, vitamíny skupiny B, C, D, H, K, P) 
a minerální látky. Med rovněž obsahuje 
stopové prvky, například vápník, hořčík, 
fosfor, draslík, sodík, síru, železo, kře-
mík, mangan, baryum, nikl, stříbro, zi-
nek, wolfram, molybden, chrom, kobalt, 
vanad, arzen, stroncium, titan, platinu, 
jod, iridium, paladium a další.

V  medu najdeme i  řadu kyselin – 
mravenčí, mléčnou, octovou, citrono-
vou, šťavelovou. Kromě nich jsou v něm 
látky působící antibakteriálně, barviva 
karoteny, flaviny, chlorofyl, melanin 
a pylová zrnka. Náš organismus dovede 

strávit všechny látky, které 
med obsahuje.

Druhy medu
Všechny medy se dělí do 

dvou základních kategorií: 
květové a  medovicové. Kvě-
tové medy vznikají převážně 
z nektaru, který včely sbírají 
na květech rostlin. Medovi-
cové medy tvoří převážně 
medovice (sladké šťávy pro-
dukované hmyzem), které 
včely sbírají především na 
stromech.

Medovicové medy mají tmavší bar-
vu než květové. Bývají často označova-
né jako lesní medy. Krystalizace u  nich 
probíhá pomaleji a  obsahují větší podíl 
minerálních látek. Květové medy jsou 
naproti tomu světlé, s  vyšším obsahem 
glukózy a  začínají rychleji krystalizovat. 
Obsahují pylová zrna rostlin, na kte-
rých včely sbíraly nektar. Květové medy 
jsou včelaři děleny podle rostlin, jejichž 
nektar ve výsledném medu převažuje. 
Můžeme se tak setkat například s medy 
lipovými, řepkovými, pohankovými, aká-
tovými nebo slunečnicovými. Nejběžněj-
ším květovým medem je tzv.  polyflorní 
jarní květový med složený z nektaru kvě-
tů ovocných stromů a řepky s přídavkem 
nektaru smetanky lékařské. Krystalizace 
tohoto medu je velmi rychlá, obvykle 
v řádu několika týdnů od medobraní.

Krystalizace medu – přirozená 
vlastnost!

Krystalizace neboli tuhnutí medu je 
přirozená vlastnost medu při jeho dozrá-
vání. Často bývá tento proces označován 
nesprávně jako cukernatění medu. Kry-
stalizovaný med si zachovává všechny 
dobré vlastnosti medu a není nijak zne-
hodnocen. Rychlost krystalizace medu 
závisí na množství glukózy, které mají 
nejvíce květové medy, proto začínají 
tuhnout už po několika týdnech od vy-
točení. Výjimku tvoří čistý akátový med, 
který nekrystalizuje vůbec. Medovicový 
med krystalizuje až po několika měsících. 
Původní tekutost můžete medu vrátit 
mírným zahřátím ve vodní lázni s teplo-
tou nejvýše 45 °C.

Z  květového i  medovicového medu 
lze vytvořit i  tzv.  med pastový, který je 
vytvořen specifickou technologií míchá-
ní při procesu krystalizace. Vznikne tak 
med jemné krémové konzistence, který 
se snadno roztírá a výborně se s ním ma-
nipuluje.

Jak poznat kvalitní med?
Podle statistik Státní zemědělské 

a potravinářské inspekce je med druhou 
nejčastěji falšovanou potravinou. Nej-
častějším prohřeškem bývá nepovolený 
přídavek barviv, sladidel či obsah látky 
hydroxymethylfurfural (HMF). HMF je 
látka, která vzniká zahříváním a  stá-
řím cukrů, je pro včely jedovatá, vyso-
ké množství svědčí o  přílišném zahřátí 
medu nebo o smíchání více druhů medů.

Jak tedy poznat kvalitní med? První 
možností je provést jednoduchou kon-
trolu při vlastním nákupu. Med není 
rozhodně řídká tekutina, pokud je stá-
le v tekutém stavu, měl by po přetoče-
ní vzhůru nohama ve sklenici vytvořit 
pomalu stoupající bublinu. Pokud tedy 
otočíte sklenicí a med se přelije během 
několika málo sekund, tak je to první va-
rovný signál. Dalším vodítkem je etiketa 
produktu. Pokud je na etiketě uvedeno, 
že „med pochází z  medů  EU a  ze zemí 
mimo EU” nebo něco podobného, tako-
vému produktu se raději ihned vyhněte 
a nekupujte jej.

První volbou pro nákup kvalitního 
medu by měl být místní včelař! Jen on 
vám dokáže ukázat stanoviště, kde má 
umístěna svá včelstva. Můžete si s  ním 
popovídat o  včelách a  včelích produk-
tech. Většinou budete překvapeni, že 
cesta ke kvalitnímu medu přímo od vče-
laře je kratší než do nejbližšího super-
marketu. Pokud nevíte o žádném včelaři 
ve svém okolí a rádi byste nějakého našli, 
můžete se obrátit na náš spolek, který 
vám kontakt rád zprostředkuje. Obracet 
se může na e-mail info@vcelaripoodri.
cz.

Ing. Miroslav Bureš
jednatel
Včelařský spolek Poodří

Ilustrační obrázek
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DOMOV ODRY, PŘÍSPĚVKOVÁ ORGANIZACE
Posláním Domova je poskytovat ce-

loroční pobytové služby sociální péče 
seniorům ve věku 65 a více let, kteří se 
v  důsledku svého věku a  zdravotního 
stavu, onemocněním demence nebo 
Alzheimerovou chorobou ocitli v  nepří-
znivé sociální situaci a  potřebují pravi-
delnou pomoc při zajišťování svých ži-
votních potřeb, které jim nemůže zajistit 
rodina či jiné sociální služby.

Domov Odry poskytuje služby od 
roku 1956. Za tu dobu prošel vekou 
proměnou, a  to nejenom prostředí, ale 
i  filozofií poskytování služeb a  přístupu 
k  uživatelům. Domov poskytuje služby 
na velmi vysoké úrovni. Kvalitu dokládají 
získaná ocenění a  certifikáty, spokojení 
uživatelé a  jejich rodinní příslušníci. Zá-
jem o umístění v zařízení je velký.

Uživatelům zajišťujeme ubytová-
ní, stravování, pomoc při zvládání péče 
o  vlastní osobu, pomoc při hygieně, 
zprostředkování kontaktu se společen-
ským prostředím, sociálně terapeutické 
a  aktivizační činnosti, pomoc při uplat-
ňování práv, oprávněných zájmů a  při 

obstarávání osobních záležitostí, sociální 
poradenství, zdravotní a ošetřovatelskou 
péči.

Podpora a péče je poskytována indi-
viduálně dle potřeb, aktuálního stavu, 
požadavků uživatele a  dle našich mož-
ností. Při poskytování služeb dbáme na 
zachování maximální míry soukromí, 
důstojnosti a  intimity uživatele a  po-
stupujeme dohodnutým způsobem dle 
zvyklostí, rituálů a tempa uživatele, a to 
vše s úctou, respektem, citlivostí a em-
patií personálu. Prioritou je pro nás spo-
kojený uživatel. O seniory se snažíme pe-
čovat tak, jak bychom si sami přáli, aby 
bylo pečováno o nás.

Letošní rok je pro uživatele i personál 
velmi náročný v  souvislosti s epidemio-
logickou situací. I  přes různá přijímaná 
preventivní opatření a  omezení se per-
sonál snaží zajistit uživatelům co nejširší 
rozsah poskytovaných služeb. Maximál-
ně se uživatelům věnují individuálně na 
pokojích, zprostředkovávají jim kontakt 
s  jejich blízkými a  známými telefonicky 
a přes různé aplikace. Všichni si přejí brz-

ký návrat do běžného provozu. Nejsme 
v tom však sami, máme spoustu podpo-
rovatelů, kteří na nás myslí, a  za to jim 
patří velké díky.

Činnost Domova Odry podporuje 
i město Studénka. Pro rok 2020 poskytlo 
na provoz Domova Odry dotaci na za-
koupení potřebného vybavení pro pobyt 
uživatelů ze Studénky ve výši 6.000  Kč. 
Velmi si vážíme jakékoliv podpory a po-
moci.

Více o  našich službách a  dění v  Do-
mově najdete na našich webových strán-
kách www.ddodry.cz. Pokud potřebujete 
další informace, neváhejte nás kontak-
tovat. Pokud nevíte, co s volným časem, 
můžete se stát dobrovolníkem, a  zpří-
jemnit tak pobyt našim uživatelům.

Všem přeji krásné prožití Vánoc, hlav-
ně pevné zdraví a ať ten příští rok je ve 
všech oblastech lepší než ten letošní. 
Mějme se rádi.

Ing. Pavlína Koláčková
ředitelka Domova Odry

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA BUDE
Již mnoho let se můžete s  tříkrálo-

vými koledníky setkávat vždy na počát-
ku nového roku. Možná letos nebude 
koleda znít ulicemi, ale štěstí, zdraví, 
dlouhá léta, a  především požehnání do 
roku 2021 chtějí koledníci přinést do va-
šich domovů i  navzdory koronavirovým 
opatřením. Určitě sledujte naše webo-
vé stránky charita.studenka.cz nebo fa-
cebokoový profil Charity Studénka, abys-
te věděli, v jaké podobě sbírka proběhne. 
Pokud se chcete zapojit i  vy, neváhejte 
nás kontaktovat a staňte se dobrovolní-
kem. Výtěžek sbírky využijeme k přípra-

vě projektové do-
kumentace nové 
budovy, k opravě 
a  nákupu kom-
penzačních po-
můcek i podpoře 
volnočasových 
aktivit dětí ze 
sociálně slabých 
rodin v  obcích, 
kde se sbírka 
bude konat. I malý příspěvek je pro nás 
důležitý a  každá koruna pomůže dobré 
věci.

Bc. Jarmila Pomikálková, DiS.
ředitelka

VÁNOČNÍ PŘÁNÍ
Bohatý stůl, výtečnou rybu,
sváteční večeře, co nemá chybu.
Hromadu dárků, co srdce pohladí,
rodinu, přátele, co nikdy nezradí.

Klidný advent, krásné Vánoce a nový rok bez covidu přejí všem občanům Studénky.

Mgr. Martina Smolková
farářka Církve československé husitské
Rada starších Ilustrační obrázek
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FOTOSOUTĚŽ
PROSINEC

Své soutěžní fotografie zasílejte na
tomaskova@sak-studenka.cz do 31. 12. 2020

TÉMA TOHOTO MĚSÍCE:

ZIMNÍ KRÁSY V NAŠEM MĚSTĚ

Ocenění
vítězných 
fotografií!

PRAVIDLA SOUTĚŽE NAJDETE NA
www.sak-studenka.cz

STUDÉNKA POHLEDEM OBČANŮ

pozvánka

ROK 2020 V CHARITĚ STUDÉNKA
V Charitě Studénka jsme dokázali, že rok 
2020 může být nejen plný omezení, ale 
i  krásných zážitků. Uživatelé našich slu-
žeb si užili bohatý program v každém 
ročním období. V těchto dnech děláme 
vše pro to, abychom neztratili kontakt 
se svými nejbližšími ani v době, která 
nepřeje setkáním. Jsme s vámi na Face-
booku, spouštíme zbrusu nové interne-
tové stránky a koordinátoři se připravují 
na Tříkrálovou sbírku.

Málokterý rok dokázal změnit naše živo-
ty v takové míře jako ten letošní. Vládní 
opatření zasáhla do našich životů a my 
jsme se museli v mnohém uskromnit, 
některé činnosti omezit nebo se naučit 
dělat řadu věcí jinak.

Pandemie koronaviru zasáhla i prostře-
dí Charity Studénka. Abychom ochránili 
naše uživatele i samotné pracovníky, 
zavedli jsme přísná hygienická opatření. 

Denně spotřebujeme desítky roušek, ru-
kavic i množství speciálních obleků a dal-
ších ochranných pomůcek. Touto cestou 
bychom chtěli poděkovat všem, kteří 
nám přispěli finančně nebo darováním 
ochranných pomůcek.

Ani v tomto náročném období se ale ži-
vot u nás nezastavil. Naši klienti, jejich 
rodinní příslušníci i kolegové z Charity 
si hned v úvodu roku užili tradiční ples. 
Na jaře jsme společnými silami zkrášlili 
naši zahradu, které dominovala nepře-
hlédnutelná májka. V letních měsících 
pak byla oblíbeným místem k odpočinku 
naše terasa, na které si mohli všichni po-
povídat v příjemném stínu a ochutnávat 
grilované dobroty. O prázdninách jsme 
vyrazili i na tradiční pouť ke svaté Anně 
nebo na Slezský rynek na náměstí ve Stu-
dénce. A konečně v září jsme se vůbec 
poprvé všichni potkali na akci Konec léta 
s Charitou, při níž jsme představili svou 

činnost a služby široké veřejnosti.

Podzimní druhou vlnu pandemie jsme 
využili k přípravám dalších skvělých pro-
jektů, které nám pomůžou zvládnout 
podobné situace mnohem lépe než do-
posud. Ať už jsou to nové webové strán-
ky, které se objeví na adrese studenka.
charita.cz v nejbližších dnech, nebo řada 
interaktivních služeb k duševní podpoře 
a zajištění kontaktu s našimi nejbližšími. 
Patří mezi ně například nová videa shr-
nující události i budoucí plány Charity 
nebo facebookový profil, kde se dozvíte 
vše podstatné o naší činnosti s možností 
zapojit se do veškerého dění.

Děkujeme, že na nás nezapomínáte. 
I díky vám vše zvládneme.

Michal Pistolas
PR pracovník CHS
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Pošta partner

Studénka

Kontaktní
místo

Navštivte naše nové 
kontaktní místo ZP MV ČR 
na České poště Studénka  
2. května 504



Kalendář akcí
prosinec 2020

04.12.2020
MIKULÁŠ V CENTRU – ZRUŠENO

05.12.2020
KONCERT MAGDY MALÉ – ZRUŠENO

09.12.2020
ČESKO ZPÍVÁ KOLEDY – ZRUŠENO

12.12.2020
VÁNOČNÍ KONCERT BRAČ – ZRUŠENO

12.12.2020
ADVENTNÍ TRHY – 	ZRUŠENO

19.12.2020 od 18:00
kostel sv. Bartoloměje
VÁNOČNÍ KONCERT MARTINA CHODÚRA
Vstupné 150 Kč

Připravujeme:

11.01. Na kus řeči s Miroslavem Donutilem
31.01. Maškarák pro děti

Případné změny či zrušení akcí se dozvíte z našeho Facebooku 
a webových stránek www.sak-studenka.cz.

Děkujeme za pochopení.


